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平成２９年度第６回 阿波市教育委員会定例会会議録 

 

１ 日  時  平成２９年９月２５日（月） 

    開会 午後２時００分 

    閉会 午後３時１５分 

 

２ 場  所  阿波市役所 本庁 ３階 ３０６会議室 

   

３ 出席委員 

        教  育   長   坂 東 英 司 

        教育長職務代理者   大戸井 美 生 

委      員   重 清 由 充 

委      員   森   勝 正 

        委 員   庄 野 憲 二 

        委      員   西 渕 利 江 

 

４ 会議出席者 

        教 育 次 長   妹 尾  明 

        教 育 次 長   湯 藤 義 文 

        教 育 総 務 課 長   猪 尾  正 

        学 校 教 育 課 長   成 谷 史 代 

        社 会 教 育 課 長   坂 東 孝 一 

        学校給食センター所長   野 﨑 順 子 

    （書記）教育総務課係長    原 井 亜 紀 

 

５ 付議事項 

（１） 前回会議録の承認について 

（２） 教育長の報告について 

（３） 阿波市立学校事務グループ制実施要綱の制定について 

（４） 阿波市立学校管理規則の一部改正について 

（５） 阿波市奨学金貸与規則の一部改正について 

（６） 準要保護の認定について 

（７） その他 
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会議の大要は、次のとおり。 

【坂東教育長】定例会を開会する旨を告げる。 

 

（１）前回会議録の承認について 

【坂東教育長】送付いただいております会議録について何かございますか。 

〈質 疑〉 

なし 

【坂東教育長】「前回会議録について」を承認する旨を告げる。 

 

 

（２）教育長の報告について 

【坂東教育長】8月 29日から 9月 25日までの、主だった教育委員会行事について報告。 

〈質 疑〉 

【重清委員】私は、林小学校の運動会へ参加させていただいたのですが、今回

初めて交通安全パレードがありました。パレードする子どもたちと一緒に駐

在所の方、評議員や民生委員の方々が、見に来てくださっているすべての方

に反射材やティッシュを配っておられました。他の小学校でもされているの

でしょうか。 

【庄野委員】全部の学校では行ってないように聞きました。昨日、私は土成小

学校に行っていましたが、そこへも警察署の方が来られていました。「全部

の学校へ回られているのですか。」と尋ねてみると、何かに加盟している学

校だけというようなことをおっしゃられていました。 

【重清委員】地区の方がたくさん集まられますし、そういう場での交通パレー

ドというのは良い啓発になると感じました。 

 

【坂東教育長】「教育長の報告について」を了承する旨を告げる。 

 

 

（３）阿波市立学校事務グループ制実施要綱の制定について（４）阿波市立学校管理規則

の一部改正について 

【坂東教育長】事務局に説明を求める。 

【成谷学校教育課長】阿波市立学校事務グループ制実施要綱の制定について、阿波市立 

学校管理規則の一部改正について説明。 

〈質 疑〉 

【森委員】以前から、ふたつのグループに分かれていましたか。 
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   【湯藤教育次長】先に東部グループができて、1年後に西部グループができま

した。制度としましては、県全体で事務グループ化を進めております。現在、

県下で 38グループ制定されております。すべての学校がどこかのグループ

に属しております。 

      【庄野委員】臨時の事務の先生は、今年もおられるのでしょうか。 

      【坂東教育長】今年は、1人おります。 

【庄野委員】やはり、県教委は臨時の配置を続けるような方針なのでしょうか。 

      【坂東教育長】本来は正規職員で要望しています。今の臨時の事務の方も 3

年目ということもあり、随分慣れていますが、残念ながら今年度で終わりで

す。 

      【森委員】行政の方からすると、臨時職員の方が給与の支出が少なくていいと

思うのですが、周りにいる正規事務職員の負担ということを考えたら、やは

り正規職員を確保していかなければならないと思います。また、幼稚園・保

育所についても正規職員を増やしていかないと、仕事への不満だったり、正

規との待遇の違いから何人かまとまって辞められたら困りますし、そのあた

り危機感をもって臨むべきでないかとも思います。 

      【坂東教育長】おっしゃるとおりです。現状としては、学校がどんどん減って

きているということもありますし、保育所・幼稚園については、認定こども

園へ移行していくということもあります。 

【森委員】とにかく、幼稚園助教諭の面接の時には、毎年ほとんど同じ顔触れ

ですので、その人たちのやる気を起こすためにも経験年数の多い方から正規

採用していくとかいったことも必要なのではないかという気もします。今の

幼稚園の職員構成というのが極端な感じがしています。年長者から退職して

いった時のことを考えると、もっと危機感を持って早めに対応していく必要

があると思います。 

【坂東教育長】現在の幼稚園・保育所の半分が民間へ移管される予定ですので、

それだけ公的な職員の配置が少なくなります。今おっしゃられたように、臨

時の方を正規として雇うとなると、次どこへということにもなります。職種

は違ってもどこかへは配属になるとは思いますが、そのあたりが課題となり

ます。臨時の方が勤められている幼稚園が民間のこども園となっても、今来

られている方を優先的にというようなお願いはしていくように進めいてい

ます。 

【森委員】そこの幼稚園が民間のこども園となれば、正式採用となるのですか。 

【坂東教育長】今の久勝保育所の保育士は、全員正式採用されています。 

【重清委員】昨日の運動会でお会いした方が、臨時で幼稚園に勤められていて、
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「幼稚園が民間で運営されるようなことを聞いたのですが、市で雇ってもら

える枠が少なくなった場合、私たちはどうなるのでしょうか。」というよう

なことをおっしゃられていました。そういう心配をされている方もいらっし

ゃいました。また、市の職員になりたいという強い気持ちを持って助教諭と

して勤められている方もいらっしゃいます。そのような方が正規採用される

ことが望ましいですし、また、家庭の都合で臨時やパートとして子どもたち

にかかわりたいという方もいらっしゃいますので、そのあたりのバランスを

考慮して、市でも民間でも雇用していただければと思います。 

 

【坂東教育長】「阿波市立学校事務グループ制実施要綱の制定について」、「阿波市立

学校管理規則の一部改正について」を承認する旨を告げる。 

 

 

（５）阿波市奨学金貸与規則の一部改正について 

【坂東教育長】事務局に説明を求める。 

【成谷学校教育課長】阿波市奨学金貸与規則の一部改正について説明。 

〈質 疑〉 

なし 

【坂東教育長】「阿波市奨学金貸与規則の一部改正について」を承認する旨を告げる。 

 

 

（６）準要保護の認定について 

【坂東教育長】事務局に説明を求める。 

【成谷学校教育課長】準要保護の認定について説明。 

〈質 疑〉 

なし 

【坂東教育長】「準要保護の認定について」を了承する旨を告げる。 

 

 

（７）その他 

【坂東教育長】委員、事務局に何かあるか尋ねる。 

  【重清委員】8 月 30 日に NHK のためしてガッテンという番組で「1 週間で動ける体が

復活」ということをテーマに放映されていたのですが、くねくね体操というのがあっ

て、誰でもできる簡単な体操です。これを考案したのが、徳島大学の荒木秀夫教授な

のですが、全国的にくねくね体操が取り入れられていて、東京都でも小学校・中学校
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で取り入れられており、実際の映像もありました。体力アップや肥満の解消も期待で

きるのではないかと思います。ビデオを見れば、すぐに覚えられるようなとても簡単

な 3パターンの動きです。お年寄りの方が 1週間実践したところ、歩幅がすごく広く

なって、山登りもできるようになったというような事例もありますので、阿波市の子

どもたちのためにも取り入れてはどうでしょうか。もう一点、9月 6日の NHKで神山

町神領小学校の取組ということで、プログラミング教育が 2年後には必修化されると

いうこともあり、地元のプログラマーがプログラミング教育を実践されていて、先生

や子どもたちが楽しく学ぶ光景が映っていました。プログラミングに興味を持ってい

る子どももたくさんいますので、阿波市でもお招きして行ってみてはどうかと思いま

した。 

  【大戸井委員】先ほどの荒木先生について、私もすぐ調べたのですが、平成 26 年に東み

よし町の幼稚園・小学校の保護者・教職員を対象とした講習会に、荒木先生をお招き

して、そのトレーニングを実践されたそうです。また、東京都でも 2013年から実践研

究校として、幼稚園 4校、小学校 23校、中学校 13校、高校 6校を指定しており、平

成 27年度から実際に取り入れられています。体力だけでなく、頭脳にもよい神経刺激

となるようですので、是非取り入れていただければと思います。 

【庄野委員】1点よろしいでしょうか。9月に北朝鮮がロケットを発射して、北海道の一

部と東北の一部でＪアラートが鳴ったと思います。夏に 1回目のロケットが発射され

た時にも、文科省が通知を出して、各学校はその通知に従って行動するようにとなっ

ていたと思います。阿波市内では、どのように行動することになっていますか。 

【湯藤教育次長】文科省からの通知を受けて、県から通知がありました。結局、学校の

設置者が決めなさいということです。県立学校では、それぞれの学校の実態に応じて

臨時休校にするとか、授業開始を遅らせるとか対応しなさいというようなことです。

それと、もしこうなった時の行動はこうしなさいというような通知は来ております。

登校前であったら自宅待機、登校中であれば近くの建物に入るとか、地面に伏せて頭

を保護しなさいとか、学校にいる時はできるだけ中央に集まって壁際にはいないよう

に。また、実際に飛散物があった場合はこうしなさいというような指示もありました。

現在、行動様式については徹底するよう学校へお願いしています。では、実際いつ授

業を再開するのか等心配だとは思うのですが、それについては次回の校長会で協議す

るようにしております。 

【庄野委員】今のお話でしたら、Jアラートが登校前に鳴った場合は自宅待機ですね。 

【湯藤教育次長】保護者の判断で自宅待機してくださいというような感じです。また、

次回の校長会で、周知するための文書を学校から出した方がいいのかどうかも含めて

検討いたします。 

【大戸井委員】昨日、市場歴史館ほかいろいろと回って見てきました。奈良坂城址の発
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掘調査は、ブルーシートがかかった所でされていたのですか。どのような調査を行っ

てきたのですか。 

【坂東社会教育課長】奈良坂城跡の北側の崖と想定される部分が、道路を整備するにあ

たり完全に消滅してしまう恐れがありますので、そこの部分を発掘調査によって記録

保存するべく調査を進めていました。残念ながら、城の下の部分の形跡はわかりませ

んでした。なお、須恵器と思われるような土器のかけらは 22片見つかりました。その

かけらについては、一応、警察へ届け出をして、6 か月後には市へ戻ってくる予定で

す。 

【大戸井委員】道路を拡張されるということですが、どこの道路ですか。 

【妹尾教育次長】津田川島線から市役所へ向けてのバイパスとなる道です。家が密集し

ていますので、発掘現場の方へずらして整備します。 

【大戸井委員】発掘現場の真上を通るのですか。 

【妹尾教育次長】裾の所を通ります。 

【坂東社会教育課長】ですので、上の高い部分に城跡があったのであろうと思います。 

【大戸井委員】それと、笠井図書館と市場図書館・歴史館も行ってきたのですが、図書

館は両方とも非常に綺麗でした。歴史館の展示物は、県立博物館にも負けないような

物があって、かなり楽しんで見て回りました。ただ、空気が悪く、展示物の傷みやゴ

キブリなんかの糞がたくさんあって残念に思いました。また、資料もむき出しに置い

てあるので、防犯カメラがちゃんと作動していないと盗難の恐れもありますからね。 

【坂東社会教育課長】普段なかなか来館者がいないということもあり、私も見に行った

時には空調がついていませんでした。また、館の維持管理でエレベータの修繕とかい

ろいろしていかなければならないところもあります。 

【大戸井委員】昔の板碑や貴重な資料がそのまま実物であって、本物をあんなに間近で

見られることはそうないですし、すごく資料がたくさんあって感動しましたが、おし

いなという感じでした。 

【重清委員】市場歴史館には館長のような方はいらっしゃらないのですか。 

【坂東社会教育課長】昔は常駐していましたが、今は指定管理者の方にお願いしている

ので、見学したい時には図書館の職員が開けてといった感じです。 

【重清委員】普段は閉まっているのですね。 

【妹尾教育次長】はい。セキュリティーの関係で閉めているという状態です。 

【大戸井委員】ちなみに、入ったところの正面に刀がありますよね。そこのガラスの内

側もくもっていました。でも、父親なんかは小さいころの思い出が沸き上がってきて、

「すごくいいなぁ。」と言っていました。繭産業の各種展示やポスターはすごく綺麗

に保存されていましたし、この歴史館は県立博物館や徳島城博物館に負けてないなと

感じました。 



8 

 

【坂東社会教育課長】まだ収蔵庫の中にもいっぱい入っているのですが、整理ができて

いない状況です。 

 

【湯藤教育次長】外国語科・外国語活動実践研究発表会について。 

〈質 疑〉 

【大戸井委員】授業研究会というのは、どのようなことをされるのでしょうか。 

【湯藤教育次長】授業者が、授業の意図を説明したり、参加者からの質疑があ

ったりといったかたちで、授業についての協議を行うことにしております。 

【大戸井委員】外国語活動と外国語科の違いは。 

【湯藤教育次長】阿波市については、平成 18 年度から外国語活動を小学校 1

年生から 6年生まで行っております。阿波中学校区におきましては、指定を

受けまして、教科としての外国語科、つまり英語科を 5 年生・6 年生で実施

しております。外国語活動というのは、主に「聞く・話す」のふたつの領域

です。英語科となってきますと「書く・読む」も加えた 4つの領域でという

ことになります。ですので、阿波中学校区の小学校では、外国語科を先行し

たかたちで、読んだり、書いたりする活動も取り入れた授業を行っておりま

す。外国語科となりますと、5年生・6年生の授業の研究会となります。 

【西渕委員】中学校の授業も伊沢小学校でするのですか。 

【湯藤教育次長】そうです。中学生は、伊沢小学校の体育館で授業を行います。 

【重清委員】中学校は、公開授業 1だけですか。 

【湯藤教育次長】そうです。公開授業 1 では、伊沢小学校 1 年生、林小学校 4

年生、久勝小学校 6年生と阿波中学校 2年生の４コマがあります。公開授業

2 は、久勝小学校 4 年生、林小学校 6 年生、伊沢小学校 6 年生の 3 コマの授

業があります。 

【重清委員】この場合、6年生のみが英語科で、そのほかは英語活動ですね。 

【湯藤教育次長】公開授業 1、2の 6年生が英語科の授業になります。小学校の

外国語科というのは、大変興味があるかと思いますので、会場は体育館とな

っております。 

 

【坂東社会教育課長】野神大センダン整備基本計画について。 

〈質 疑〉 

【重清委員】最初の状態を見ると、「もう、これは枯れているだろうな。」と

思わせるような状態でしたが、この治療後の様子を見ますと、非常に素晴ら

しいです。プロの方に診ていただいて、見事に息を吹き返した感じがします。 

【森委員】これでどれくらいもつのでしょうか。 
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【坂東社会教育課長】策定委員会の中でも出たのですが、もう延命措置といっ

たところです。 

【坂東教育長】木のそばに種が落ちて、孫木というのはできないでしょうか。 

【森委員】センダンは種からすぐに芽が出てきます。 

【大戸井委員】実は、昨日センダンも見に行ってきました。育成ゾーンと書い

てあるところに、結構背の高い子どもの木がいくつも生えていました。セン

ダンもきれいに補填されていて、違和感がなかったです。 

【森委員】保護柵の中は入れないようになっているのですか。 

【坂東社会教育課長】普段は、踏み固められないようにということで柵をして

います。 

【森委員】根の育成ゾーンというのはかなり広いですが、本当はそのあたりか

ら踏みしめないほうがいいですよね。市場小学校のけやきも理想から言えば、

枝の先くらいの所まで中へ入らないように囲った方がよいのですが、運動場

として使っていますし、野球をする時にはぎりぎりまで使っていますので、

どうしても保護柵が狭くなってしまいますよね。やはり、踏みしめてしまう

と水とか空気の入り加減が木にとってかなり厳しい状況になってしまうこと

もあり、できるだけ踏み固めないようにとは聞いたことがあります。だから、

このセンダンも枝がはっている所以上に広く保護できればいいと思いますが、

難しいでしょうね。 

 

  【妹尾教育次長】土成図書館・公民館の整備について。 

〈質 疑〉 

 【大戸井委員】図書館だけですか。 

【妹尾教育次長】図書館と公民館の複合施設で考えています。 

【大戸井委員】同じ場所に建設するのですか。 

【妹尾教育次長】場所も検討しているところなのですが、今の図書館を潰して

となると、建つまでの間図書館が使えませんので、図書館を使いながら、別

の所に建設してという話も出ております。そのようなことも考慮し、様々な

角度から十分検討し、整備したていきたいと考えています。 

 

【坂東教育長】本日の議事が全て終了したので、閉会する旨を告げる。 

            

閉     会 
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上記のとおり相違ないことを証明します。 

 

 

 

平成２９年９月２５日 

        

 

教   育   長 

 

 

教 育 長 職 務 代 者 

 

 

委       員 

 

 

委       員 

 

 

委       員 

 

 

委       員 

 

 

教 育 総 務 課 係 長 


